

从“上学难”到“上好学”的飞跃

——75载砥砺奋进之内蒙古教育高质量发展篇

收获的9月,崭新的学期,校园里沸腾起来了,到处充满着蓬勃的生机与活力。

在呼伦贝尔市额尔古纳市三河小学,朗朗的读书声响彻校园;在贺兰山脚下阿拉善左旗第四中学,足球少年在操场上挥汗如雨;在“双一流”高校内蒙古大学,化学化工学院教授陈树峰带着学生一头扎进了实验室……

新中国成立以来,在党的政策光辉照耀下,内蒙古教育事业实现从小到大、从大到好的历史性、格局性变化,教育体系逐步完善,教育规模逐步扩大,铸牢中华民族共同体意识教育不断夯实,正在阔步向高质量阶段迈进。

新中国成立前,内蒙古的文盲、半文盲率达90%以上。彼时,全区经济、文化落后,受教育人口极少。自治区成立之初,各级各类学校在校生仅22万余名,其中97%是小学校,全区没有一所高等学校,教职工仅7300多人。新中国成立后,特别是党的十八大以来,全区教育事业飞速发展,人民群众文化程度显著提升。截至2023年底,全

区共有各级各类学校6905所、在校学生385.27万人、各级各类教职工41.02万人。

赛马、拉勒勒车、滑沙滑草……一系列本土化的“小骏马”游戏让孩子们玩儿到爽。在这里,孩子们被允许自由自主地探究与表达——这是鄂尔多斯市康巴什区民族幼儿园推动安吉游戏本土化的生动实践,孩子们在游戏中促进个性发展、提升创新能力、培养协作技能。

从幼有所育到幼有优育,内蒙古交出了一份优秀的成绩单:新中国成立初期,全区幼儿园仅有10所。75年里,我区多渠道增加学前教育资源供给,目前全区幼儿园达3958所,在园幼儿55.4万人,学前教育毛入园率达到95.25%,普惠性幼儿园覆盖率达90.3%。入园难、入园远的矛盾得到根本性缓解。

这个9月,呼和浩特市集中“上新”一批优质学校:北大金秋呼和浩特赛罕区实验学校、呼和浩特市第二中学(金川校区)、内蒙古财经大学附属学校、内蒙古师范大学附属云谷学校……

既有量的提升,更有质的飞跃,这也是内蒙古基础教育的成长路径。75年栉风沐雨,我区以义务教育为重点大力发展基础教育事业,从普及初等教育到普及九年义务教育,再到推进义务教育从基本均衡向优质均衡发展,义务教育办学水平、学生综合素质不断提升,实现了从“上学难”到“有学上”、再到“上好学”的历史性跨越。2021年,全区103个旗县(市、区)全域通过国家义务教育发展基本均衡评估认定。目前,自治区九年义务教育巩固率98.76%,高中阶段毛入学率93.52%,各级各地正在重点推进义务教育优质均衡和城乡教育一体化发展。

教育事业的蓬勃发展,让学生成长成才的通道更加广阔。自治区大力推进现代职业教育体系建设,推动建立中职、高职、应用技术本科、专业学位研究生相衔接的职业教育人才成长通道,打通了职业院校学生升学成才的“天花板”。同时,积极优化专业布局,当前职业教育服务自治区重点产业链专业占比达到

77.6%,人才培养与产业发展的契合度显著提升。

解决肉牛养殖“卡脖子”难题、助力中国乳企用上中国菌种、破解生态环境污染难题……一项项重大问题的破题均与高校科研成果密不可分。

75年来,锚定国家、自治区经济社会发展需要,内蒙古高等教育在规模扩张的同时,不断加强内涵建设,提高人才培养、科技创新、服务社会的能力和水平。自治区积极推动各高校晋位升级,持续优化学科专业结构布局,做大做强生物、草业、乳业、冶金、新能源等优势特色学科专业,在乳业、稀土、能源、先进制造等领域筹建内蒙古高等研究院,不断创新人才培养模式,高等教育龙头作用日益凸显。

为党育人,为国育才。肩负服务社会主义现代化建设的使命任务,内蒙古正在教育强国、教育强区的大路上阔步向前。

文/《内蒙古日报》记者 刘志贤

奋进强国路 阔步新征程

内蒙古393个农村公路项目开工

新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英) 记者从内蒙古自治区交通运输厅了解到,1~8月,我区共有393个农村公路建设项目开工,开工里程3522公里,完工155个项目,完工里程1289公里,完成投资32.4亿元。

今年以来,自治区交通运输厅坚持问需于民、问计于民,围绕交通出行更便捷、更暖心、更安全,全力办好民生实事,继续加大农村基础设施建设力度,提升共富服务保障水平。

1~8月,全区共有181座农村牧区危桥改造项目已开工,开工规模5960延米,完工82

座,完工规模2280延米,完成投资1.3亿元;共有163个农村牧区安全生命防护工程已开工,开工处置隐患里程481公里,完工22个项目,完工里程29公里,完成投资0.2亿元;共有882个农村公路养护工程项目已开工,442个项目已完工,开工里程4464公里,完工里程2356公里,完成投资6.8亿元。

为高效推进项目建设,自治区交通运输厅提前部署,加强调度,督促各地加快推进农村公路建设养护工作,确保各项任务有序推进并按期完工。



施工现场

招聘2096人!内蒙古发布《2024年重点产业链高层次人才需求目录》

新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿) 9月19日,内蒙古自治区人民政府新闻办公室召开新闻发布会,发布《内蒙古自治区2024年重点产业链高层次人才需求目录》(以下简称“《目录》”)。《目录》征集范围涵盖了自治区直属高校、科研院所、各盟市事业单位、自治区重点国有、民营企业等各级各类企事业单位,共计124家;需求岗

位710个、高层次人才需求总量2096人。

据内蒙古自治区人力资源和社会保障厅副厅长王林介绍,按照自治区党委、政府《关于实施“英才兴蒙”工程若干政策的意见》部署,为吸引优秀人才向内蒙古重点产业链集聚,推动产业链、创新链、人才链深度融合、高度耦合,为各类人才施展才华提供宽广舞

台,自治区人社厅征集编制了该《目录》,发布了重点产业链人才需求情况:按照自治区确定的现代煤化工、风电装备、光伏装备、新能源汽车、稀土、有色金属、生物制药、马铃薯、肉牛、奶业、玉米、肉羊、草业、羊绒、氢能、储能等16条重点产业链,本次征集重点产业链高层次人才需求总量为763人。在征集16条重点产业链需求

的同时,征集自治区经济社会高质量发展所需的其他方面高层次人才需求1333人。

《目录》相关内容将推送自治区党委组织部“北疆先锋”网、“内蒙古人才网”、自治区人社厅门户网站、人社厅“两微一端”信息平台进行发布,并将同步北京、上海等区外引才合作平台。发布后,各企事业单位将马上启动招聘洽谈工作。